

# 加强水资源保护 推进水生态文明建设

## 我市河湖长制从“有名有责”转向“有能有效”

本报讯(记者 唐 车)近年,我市狠抓河湖长制工作,强化水生态文明建设,有力促进了水资源保护,为我市经济社会高质量发展提供了安全可靠的水资源保障。全市河湖长制工作得到水利部和省政府的充分认可和肯定。

河道采砂综合整治能力持续加强。我市坚持惩防并举、疏堵结合、标本兼治,不断加强工程性采砂监管,持续开展河道采砂综合整治。压实管理责任,将河道采砂管理作为重大政治任务,列为长期工作重点,紧盯不放,常抓常管;严打非法采

砂,始终保持对非法采砂的高压严打态势;建立健全日常巡查监管制度,深化部门、区域联防联控机制,完善行政执法与刑事司法衔接机制;规范合法采砂,加强事中、事后监管;科学编制砂石处置方案,严格疏浚砂利用管理,杜绝借整治疏浚名义规避河道采砂规划许可等管理制度、以工程之名行采砂之实。

河湖“清四乱”持续常态化、规范化。我市将“清四乱”作为河湖长制工作的重要任务和河湖管理的日常工作,在建立健全河湖“清四乱”常态化、规

范化机制中,突出整治重点,狠抓涉河违建、非法围河围湖、非法堆弃和填埋固体废物等重大违法违规问题;在农村河湖工作中着力解决垃圾乱堆乱放、违法私搭乱建房屋、违法种植养殖问题。摸清问题底数,建立健全“天、空、地、人”立体化全天候监控监测体系,综合运用天上遥感、空中监测、地面监控、河长巡河等手段,全覆盖、拉网式全面排查“四乱”问题,不留空白、不留死角;加快整治步伐,对新发现问题、媒体曝光问题和群众举报问题,发现一处、整治一处,确保“四

乱”问题动态清零。依法依规整治,对违法违规问题,坚决整治到位,严禁通过缩小河湖管理范围、制定政策“宽松软”、弄虚作假等手段规避整改,科学处置、稳妥解决历史遗留问题。

积极创建示范河湖。示范河湖建设是提升我市河湖管护水平的有效载体。我市各县级总河长对创建示范河湖段亲自安排,牵头抓总、组织协调,成员单位各司其职、密切配合,多渠道筹集金融资本和社会资金,实现了河湖的治理、管理和保护有效衔接,高效推动了我

市省级示范河湖建设工作。通过创建省级示范河湖,大力实施河湖系统治理和综合治理,打造一批“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的平安河湖、健康河湖、美丽河湖、文脉河湖,建设造福人民的幸福河湖,实现“防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境”的目标,形成治水效果明显、管护机制完善的样板,构建责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖管理保护新机制,推动我市河湖管理保护提档升级,不断推进河湖治理体系和治理能力现代化。



5月27日,河南省大江纺织科技有限责任公司员工正在生产车间工作。河南省大江纺织科技有限责任公司位于固始县产业集聚区,占地面积8万平方米,是固始县招商引资项目。该公司主要从事面料纺织加工、针织或钩针编织物及其制品制造等经营,今年2月正式开工生产,预计一期产值可达1.2亿元,利税2000万元左右。

本报记者 许晓悦 摄

## 老党员身体力行传承红色基因

### 李建设夫妇向鄂豫皖革命纪念馆捐赠重走长征路见证物

本报讯(记者 马依帆)5月26日上午,我市老党员李建设、陈荣章夫妇冒雨带着他们重走红四方面军长征路时的见证物,捐献给鄂豫皖革命纪念馆,以实际行动讲述红色故事,传承红色基因。

李建设是平桥区文化系统的退休干部,党龄38年。他的妻子陈荣章党龄36年。2011年4月,李建设、陈荣章夫妇做出了一个让人钦佩的决定,二人驾驶一辆三轮摩托车从鄂豫皖革命纪念馆启程,踏上了重走红四方面军长征路的行程。历时一年半,于2012年10月成

功走完红四方面军长征路,平安返回信阳。

红四方面军是诞生于鄂豫皖革命根据地的一支红军主力部队。1932年10月,红四方面军实施战略转移,由鄂豫皖苏区进入四川,建立了川陕苏区。1935年5月,红四方面军自川陕苏区战略转移,行程一万余里,于1936年10月到达甘肃会宁,同红一、红二方面军会师。李建设夫妇正是沿着当年红四方面军的完整足迹重走长征路,途经湖北、陕西、四川、重庆、甘肃、新疆、青海、宁夏等地,行程58600余里。

“我们生长在大别山下,从小就受到红色文化的教育和影响,革命和英雄的故事浸润心田。”李建设向记者介绍,“今年是中国共产党成立100周年,我们夫妇商量将当年重走长征路时的三轮摩托车和两面旗帜捐献出来,为红色基因的传承尽些心力。”

鄂豫皖革命纪念馆副馆长沈丹向记者介绍,李建设夫妇重走长征路的精神感染人、激励人,鄂豫皖革命纪念馆将保护好、利用好他们捐赠的见证物,展示好老区群众自觉传承弘扬长征精神和大别山精神的生动实践。

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 用活红色资源 凝聚奋进力量

### 我市教体系统掀起党史学习教育热潮

本报讯(记者 李亚云 通讯员 裴祖军)近日,市教体局在抓好机关和直属单位党员干部学习教育的同时,依托全市丰富的红色教育资源,切实加强中小学生党史学习教育,使党史学习教育向校园、向家长延伸。全市中小学生党史学习教育参与率100%,举办主题教育活动中发挥了重要作用,广大中小学生在党史学习教育中发挥了重要作用,开展红色研学5000余场次,在全市教体系统掀起党史学习教育热潮。

用好红色读物,传承红色基因。市教体局开展《大别山红色故事选编》编撰工作,挖掘信阳本地的红色文化资源,围绕革命老区振兴发展主题,引导广大师生传承红色基因,讲好大别山红色故事。目前,共选编44个发生在1921年至1949年期间的大别山红色故事,读本已定稿。下一步将在全市教体系统开展一系列中小学思政教育活动,积极宣传好、弘扬好大别山精神。

用好红色基地,打造教育阵地。我市有400多

处重要革命纪念地和革命旧址,是我们开展红色教育的宝贵财富。市教体局依托红色基地,创建全国中小学生研学实践教育基地1处、河南省中小学社会实践教育基地3处、信阳市中小学社会实践教育基地42处。这些教育基地在党史学习教育中发挥了重要作用,广大中小学生在党史学习教育中发挥了重要作用,开展红色研学5000余场次,在全市教体系统掀起党史学习教育热潮。

用好红色资源,丰富活动载体。结合清明节、五四青年节等特殊节日,在全市教体系统开展“学党史 祭英烈”“学党史 感党恩 跟党走”“青春心向党 五四传精神”等活动,组织广大党员干部、师生前往革命遗址、革命纪念馆等红色基地,向革命英雄敬献花篮,深切缅怀革命先烈的不朽功绩。在聆听红色革命故事、目睹珍贵红色文物、重温入党誓词中接受精神洗礼、传承红色基因、凝聚奋进力量。